GAL, Kolokwium 2, 12.05.2009

Kazda odpowiedZz TRZEBA starannie uzasadni¢. Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce
(lub kartkach).

Na kazdej kartce prosze podaé: imig, nazwisko (BARDZO CZYTELNIE) i numer indeksu osoby zdajacej, nazwisko
prowadzacego ¢wiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca uczeszcza,

numer rozwiazywanego zadania i litere tematu.

TEMAT A

(1) (a) W przestrzeni afinicznej R3 znalezé parametryzacje i réwnanie plaszczyzny P przechodzacej przez punkt
(1,-3,2) i réwnoleglej do plaszczyzny H = af((0,1,1), (1,3,1), (1,1, 3)).
(b) Czy prosta L = af((2,—4,0),(1,—3,2)) przecina plaszczyzne H = af((0,1,1),(1,3,1),(1,1,3))? Jesli tak,
znalez¢ ich czesé wspdlna H N L.

(2) Dane sa nastgpujace punkty w przestrzeni afinicznej R3:
bo = (17171)7 b1 = (23231)> p2 = (2a2,2)7 pP3 = (1>271)a
qo = (_1a071)7 q1 = (1a0a2)7 q2 = (_la_272)a q3 = (35272)

(a) Pokazaé, ze po, p1,p2,p3 tworza baze punktowa R3.
(b) ¢:R?® — R3 jest przeksztalceniem afinicznym takim, ze p(p;) = ¢; dla i = 0,1,2,3. Znalezé wzér na .
(c) Przeksztalcenie afiniczne ¢: R3 — R? dane jest wzorem ¢ ((z1, 22, 73)) = (1 +x3+1, —21 +22 — 1, 20+ 23— 2).

Znalez¢ uktad réwnani opisujacy podprzestrzen afiniczng (M), gdzie M = (0,2,1) + lin((1,1,1),(0,0,1)).

(3) Dana jest przestrzeri euklidesowa R* ze standardowym iloczynem skalarnym (tzn. {(z1, 2,3, 74), (Y1, Y2, Y3, 1)) =
T1Yy1 + Toys + x3y3 + x4y4) 1 podprzestrzen W = lin((0,1,—1,1),(1,0,2,0),(2,1,3,1)).
(a) Znalezé baze przestrzeni W+,
(b) Znalezé baze ortogonalng (tzn. prostopadla) przestrzeni W.

(¢) Znalezé rzut wektora (0,1,1,0) na W.
(4) (V,{,)) jest przestrzenig euklidesowa liniowa, ) # X C V dowolny niepusty zbidr, oraz vy, vs,...,v, € V niezerowe
wektory. Pokazaé, ze
(a) Xt ={veV:(v,z) =0 Vuex} jest podprzestrzenia liniowa V,

(b) jesli (v;,v;) = 0 dla kazdych i # j, to v1,v2,...,v, sa liniowo niezalezne.
(5) Niech (V,(,)) bedzie przestrzenia euklidesowa liniowa, a W jej podprzestrzenia.

(a) Pokazaé, ze dla dowolnego wektora v € V,
(a.1) [[o]] < [[ol],
(a.2) |[7]| = ||v]| wtedy i tylko wtedy gdy v € W,
gdzie T jest rzutem wektora v na podprzestrzenn W. (||v|| = \/(v,v)).

a b
b d
i det A > 0). Pokazaé, ze istnieja wektory v, w € V, takie ze G(v,w) = A (gdzie G(v,w) jest macierzag Grama
wektoréw v i w).

(b) Niech A = bedzie symetryczna macierza 2 X 2 spehiajaca warunki kryterium Sylvestera (tzn. a > 0
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Kazda odpowiedZz TRZEBA starannie uzasadni¢. Rozwiazanie kazdego zadania TRZEBA napisa¢ na ODDZIELNEJ kartce
(lub kartkach).

Na kazdej kartce prosze podaé: imig, nazwisko (BARDZO CZYTELNIE) i numer indeksu osoby zdajacej, nazwisko
prowadzacego ¢wiczenia lub numer grupy do ktérej osoba zdajaca uczeszcza,

numer rozwiazywanego zadania i litere tematu.

TEMAT B

(1) (a) W przestrzeni afinicznej R3 znalezé parametryzacje i réwnanie plaszczyzny P przechodzacej przez punkt (1,2, 1)
i réwnoleglej do plaszezyzny H = af((1,1,1), (—1,—1,1),(2,1,2)).
(b) Czy prosta L = af((—1,1,4),(0,2,3)) przecina plaszczyzne H = af((1,1,1),(—1,-1,1),(2,1,2))? Jedli tak
znalezé H N L.

(2) Dane sa nastgpujace punkty w przestrzeni afinicznej R3:
Po = (17171)7 b1 = (23231)> p2 = (LO,]-)v pP3 = (1>272)a
qo = (_1a071)7 q1 = (1a0a2)7 q2 = (_la_272)a q3 = (35272)

(a) Pokazaé, ze po, p1,p2,p3 tworza baze punktowa R3.
(b) ¢:R?® — R3 jest przeksztalceniem afinicznym takim, ze p(p;) = ¢; dla i = 0,1,2,3. Znalezé wzér na .
(c) Przeksztalcenie afiniczne : R? — R? dane jest wzorem ¢((x1,z2,23)) = (21 + 23, —1 + 23 — 1,22 + 23 — 2).

Znalez¢ uktad réwnarni opisujacy podprzestrzen afiniczng (M), gdzie M = (1,2,1) + lin((1, -1, —1), (0, 1,0)).

(3) Dana jest przestrzeri euklidesowa R* ze standardowym iloczynem skalarnym (tzn. {(z1, 22,3, 74), (Y1, Y2, Y3, Ya)) =
T1y1 + T2y2 + T3ys + xcays) 1 podrzestrzen W = lin((0,1,1,1),(1,0,0,2),(2,1,1,5)).
(a) Znalezé baze przestrzeni W+,
(b) Znalez¢ baze ortogonalng (tzn. prostopala) przestrzeni W
(¢) Znalezé rzut wektora (0,—1,0,1) na W.
(4) (V,(,)) jest przestrzenig euklidesowa liniowa, ) # X C V dowolny niepusty zbidr, oraz vy, ve,...,v, € V niezerowe
wektory. Pokazaé, ze
(a) Xt ={veV:(v,z) =0 Vuex} jest podprzestrzenia liniowa V,

(b) jesli (v;,v;) = 0 dla kazdych i # j, to v1,v2,...,v, sa liniowo niezalezne.
(5) Niech (V,(,)) bedzie przestrzenia euklidesowa liniowa, a W jej podprzestrzenia.

(a) Pokazaé, ze dla dowolnego wektora v € V,
(a.1) [[o]] < [[ol],
(a.2) |[7]| = ||v]| wtedy i tylko wtedy gdy v € W,
gdzie T jest rzutem wektora v na podprzestrzenn W. (||v|| = \/(v,v)).

a b
b d
i det A > 0). Pokazaé, ze istnieja wektory v, w € V, takie ze G(v,w) = A (gdzie G(v,w) jest macierzag Grama
wektoréw v i w).

(b) Niech A = bedzie symetryczna macierza 2 X 2 spehiajaca warunki kryterium Sylvestera (tzn. a > 0



